拿家日毅

学术顾问:

巴曙松 蔡继明 陈东琪 陈全生 程恩富 迟福林 戴圆晨范恒山 樊 纲 高尚全 顾海兵 葛志荣 贺茂之 洪银兴黄范章 贾 康 江春泽 金 碚 李成勋 李江帆 李京文李维安 李新泰 刘诗白 刘 伟 任玉岭 宋洪远 宋守信宋养琰 谭崇台 王东京 卫兴华 魏 杰 吴 澄 徐长友晏智杰 杨家庆 杨启先 张国有 张曙光 张晓仙 张卓元赵人伟 郑新立 朱铁臻 周叔莲 周天勇 邹东涛

第 268 期 (总第 375 期) 2018 年 10 月 8 日 星期一 投稿邮箱:jjxjzb@163.com 本刊订阅方法:网易"云阅读"搜索"经济学家周报"即可订阅。 本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

中国将在2025年变成发达国家要承担更大责任

■ 北京大学国家发展研究院名誉院长、北京大学新结构经济学研究院院长 林毅夫



9月16日,由中国经济 50人论坛主办的"纪念中国经 济改革开放四十年暨 50 人论 坛成立二十周年学术研讨会" 在北京举行,主题为:新时代改 革开放的新使命。北京大学国 家发展研究院名誉院长、北京 大学新结构经济学研究院院长 林毅夫出席并演讲。其表示现 在85%的世界上的人口还生 活在发展中国家,到 2025年 左右,中国变成发达国家,但到 那时候还有 66%的人是生活 在发展中国家。林毅夫认为,中 国作为世界第二大经济体、第 一大贸易国,到 2025 年左右 又是一个高收入国家,对世界 上其他发展中国家的发展应该 负有更大的责任。以下为实录。

中国经济学家 需深入了解中国现实

第一,中国改革开放经济学家做了许多贡献,中国两个百年目标的实现,经济学家还要继续发挥作用。在1978年我们刚刚改革开放的时候,按照世界银行的指标,我们的人均GDP是156美元,是当时世界上最贫穷的国家。20年前,50人论坛成立的时候,我们的人均GDP只有850美元,还是低收入国家。经过40年,每年9.5%的增长,去年我们的人均GDP达到8640美元,变成一个中等偏上收入的国家,并且也是在过去40年当中唯一没有



出现金融经济危机的国家。所以能够取得这样亮丽的成绩,当然主要的是党中央国务院 英明决策推动改革开放的结果。但我们作为 经济学家,也不断地给党中央国务院各级领导出谋划策,我想也是有一份的贡献。

虽然过去 40 年的成绩很亮丽,不过我们经济当中还存在各种问题,包括像收入分配的问题、腐败的问题、环境的问题等等一系列(问题),并且距离两个百年目标想要达到的把中国建设成社会主义强国,还有很长的距离要去做。

所以在这个过程当中,怎么样克服我们体制性的问题,抓住时代给我们的机遇,继续推动中国经济快速发展,同样需要党中央国务院的决策、领导,也需要我们作为经济学家深入研究问题、出谋划策。这是第一点看法。

第二点看法,中国经济学家要做政策研究,也要进行理论创新。固然,如果只看我们自己国内的经济,确实可以看到前面提到的很多问题,不管收入分配、不管城乡差距、不管腐败等等,但这些问题出现的时候,很多人认为中国的改革是走的一个新进双轨的方

式,政府保持了对市场进行太多干预所导致的结果。但是仔细去想的话也不完全是这样子,比如说在80年代、90年代,同样同我们一样在进行从社会主义计划经济体制向市场经济体制过渡的前苏联、东欧国家,它们试图一致性地把那些完善的市场经济体制引进到它们的国家。我想大家知道,取得的结果是它们的经济崩溃、停滞、危机不断。基本上我们存在的每个问题它们都存在,而且从某种角度来讲,还比我们更严重。所以并不是简单地讲说我们现在有很多体制不完善导致这些问题,并且在我们自己的改革经验当中也经常出现——有很多出发点非常好的改革措施,从理论上面讲非常清楚,应该是好的,但推行的结果常常是跟原来的愿望相左,甚至把问题搞得更复杂。

那么为什么出现这样的情形呢?不可否 认,我们在改革开放的过程当中,不管是中国 还是其他国家,或者是世界上的这些发展机 构,总是以发达国家现有的理论跟现有的经 验来看我们存在的问题,希望用那些理论跟 经验来作为我们改革发展的参照。但是我们 知道,理论的适用性决定理论的前提条件,经 验的适用性也决定这个经验产生的前提条 件。我们作为一个发展中国家、转型中国家, 前提条件当然跟发达国家不一样,跟完善的、 完整的理论模型不一样; 以那样的理论做参 照,经常会出现我们所讲的"淮南为橘,淮北 为枳"的问题。我们经济学家如果想对我们进 一步的深化改革,推动中国的发展(有所助力 的话),非常有需要自己深入了解中国的经济 现实,从中国的经济现象当中去了解它存在 的原因,以及在克服它并可以动员的资源、推 动改革前进的动力等(方面),提出新的理论。

这样的理论能够比较好的让我们了解过去这40年的转型为什么能取得这些成绩,同时还存在这么多问题,这么多问题怎么来解决才会真的有效,使我们的理论能够从认识世界跟改造世界得到统一。现在经济学的理论在发展中国家普遍出现,认识世界好像很有力量,改造世界苍白无力。我们希望我们作为中国的经济学家,这场改革开放是人类经

济史上一个难得的最大的实验,从这场实验 当中我们自己来总结经验、提出新的理论。经 济改革转型最重要的是在经济方面的这种体 制的改革,我们作为经济学家不能辜负这个 时代,在政策研究的过程当中,也同时要进行 理论创新。

我第三点看法是,中国经济学家要有更大的格局。我们不仅是要关心中国自己的事,而且要关心世界。中国的崛起、民族的伟大复兴,到底能不能被世界接受,相当大的程度决定于中国的发展是不是给其他国家带来共同发展的机遇。而这方面我们不仅要做,同时也要会说。比如说现在中美关系,大家在打贸易战,可是我们知道贸易是双赢的。在这种情况下,我们怎么样能够真正的有理有据地让美国学界、理论界、民众能够了解中国的发展、中美的贸易会促进美国老百姓生活水平的提高;中国的发展、中国的崛起能够给美国的企业提供更大的利润空间,这是互利双赢的。

同时,现在85%的世界上的人口还生活 (在)发展中国家,即使到2025年左右,中国 变成发达国家,但到那时候还有66%的人是 生活在发展中国家。中国发展到现在是(全球)第二大经济体、第一大贸易国,到2025年 左右又是一个高收入国家,那我们对世界上 其他发展中国家的发展,(也应该像)原来过 去发达国家对其他发展中国家的发展一样, 应该负有更大的责任。

但如果回顾二次世界大战以来,国际的 发展跟合作的格局,发达国家如果从钱上面 来讲,花了不少钱。根据我的统计,发达国家 给发展中国家的发展援助超过三万亿美元, 但是真正能从低收入进入到中等收入、进入 到高收入的国家非常少,能够从中等收入进 入到高收入的国家非常少。我想最主要的原 因就是中国人讲的思路决定出路。因为发达 国家在提供发展中国家援助的时候,通常是 沿着它们的理论、它们的思路、它们的经验来 做的,结果出发点非常好,效果不如人意。

中国要承担更大责任

那么中国变成一个世界上的主要国家, 对世界上要承担更大的责任的时候, 我想应 该的理论为什么过去的发展没有效果。因为 从发展的角度, 你说这几年我们提倡的新结 构经济学的角度来看,经济发展是一个结构 不断变迁的过程,从农业到制造业到服务业, 从低收入水平到高收入水平这样一个转变的 过程。在这个转变的过程当中,从二次世界大 战以后的经验,我们可以看到少数几个发展 成功的发展经济体,它们也有共同的特点。都 是抓住国际劳动力密集型产业国际转移的窗 口机遇期,然后来抓住那个窗口机遇期,让它 们从农业社会变成现代化工业社会。中国现 在随着收入水平提高,从制造业大国很多的 劳动密集型产业,会直接输掉比较优势,我们 的劳动密集型产业怎么向世界转移的窗口机 遇期。当然,要抓住这个窗口机遇期必须有一 些条件,比如必须有基础设施的完善。

从这个角度来讲,我们 2013 年以后提出 的"一带一路"倡议以及过去 18 年来我们讲 的中非合作发展,强调基础设施的互联互通, 强调产能合作,这确实是可以给世界上其他 发展中国家的繁荣带来一个历史上难得的机 遇期。当然,它们要怎么抓住这个机遇期,我 们必须要有理论的指导,就是怎么样来改变 它们的发展思路的问题,这也跟我前面讲的 理论创新相关。

总的来讲,在 1995 年的时候,经济研究创刊 40 周年的时候,我写的一篇文章当时提出,21 世纪会是中国经济学家的世纪,21 世纪会是中国经济的世纪。我想的很重要的就是,我们作为经济学家,一方面要继续贡献我们的智慧,推动中国改革开放的深化,让我们的经济能够继续乘风破浪往前进,同时提出新的理论,才能够让我们的改革发展更顺当地进行;并且以我们的理论、我们的思路以及我们的发展来帮助世界上其他发展中国家发展。而其他发展中国家发展起来,也同样能给发达国家创造出的机会,同样能够实现百花齐放春满园的时代的到来。

在目前去杠杆的环境下, 释放流动性、决定流动性给谁, 是需要非常精准的,这是央行 不可能完成的任务,必须依靠 市场自身的力量。只有切实为 企业尤其是民企减税、减负,帮 助其改善经营状况,提高其盈 利能力;只有切实为一般劳动 者减税、减负,增加其可支配收 入,提高其消费意愿和能力,流 动性才能成为"有源之水"。

党的十八大以来经济结构调整大刀阔斧,"三去一补"抓住了要害,尤其是去杠杆,应该说卓有成效,在某种程度上排除了系统性风险的隐患。但从数据上看,财政收入仍然保持了高于经济增长速度的传统,这并不是一个好的经济现象,尤其在经济结构调整时

在目前去杠杆的环境下,释放流动性、决定流动性给谁,是需要非常精准的,这是央行不可能完成的任务,必须依靠市场自身的力量。只有切实为企业尤其是民企减税、减负,帮助其改善经营状况,提高其盈利能力;只有切实为一般劳动者减税、减负,增加其可支配收入,提高其消费意愿和能力,流动性才能成为"有源之水"。抓住本质,厘清原理,方有未来。

党的十八大以来经济结构调整大刀阔斧,"三去一补"抓住了要害,尤其是去杠杆,应该说卓有成效,在某种程度上排除了系统性风险的隐患。在长期快速发展之后所有的经济调整都是必要的也是正常的。从今年上半年的数据看,稳中向好的判断应该是有依据的,但经济状况亦有令人担忧处,有一些指向性数据值得分折。

一方面,拉动经济的"三驾马车"都呈现减速。其中,社会消费品零售总额为 18 万亿,同比增长 9.4%,低于预期和去年同期水平;全国固定资产投资为 29.73 万亿,同比增长仅 6.0%,明确显示了当前投资的疲软;贸易顺差收窄 26.7%,说明贸易形势并未得到实质性改善。在动力不足的情况下,上半年规模以上工业增加值同比增长 6.7%,低于预期,实体经济的总体状况改善不明显。

结构调整与风险承担

■ 凤凰网财经研究院顾问、经济学博士、中国行为法学会金融法律行为研究会会长 朱小黄

另一方面,财政收入却一路高歌猛进。全国一般公共预算收入为10.43万亿,同比增长10.6%,其中,中央一般公共预算收入4.99万亿,同比增长13.7%;地方一般公共预算收入5.44万亿,同比增长8%。全国一般公共预算收入中的税收收入为9.16万亿,同比增长14.4%;非税收入1.27万亿,同比下降10.8%。很明显,财政收入仍然保持了高于经济增长速度的传统,这并不是一个好的经济现象,尤其在经济结构调整时期。

在本轮调整中,调控措施和政策监管密集出台。2017年开始,各种紧缩政策纷沓而至,直接的结果是今年上半年社会融资规模增量累计9.1万亿,比上年同期减少2.03万亿。流动性急剧收紧带来一系列新问题,各方连连叫苦,社会信心也显得不足:2018年2季度企业家信心指数环比下降1.72%,6月消费者信心指数环比下降3.82%。针对此,近期政策措施又似有走向全面宽松的趋势。这又令人担心整个经济坠入"因热而紧,因紧又松,因松又热"的恶性循环。

目前,要防止各种经济政策杠杆从全面 紧缩走向全面宽松,这仅是从一个极端走向 另一个极端而失去组合效能。在货币政策和 财政政策搭配上,货币放水易,忍痛减税难。 面对国内外日益增长的不确定性,容易的老 路子不一定奏效,迎难而上才能驭风冲浪。

为什么经过六年经济结构调整和优化,尤其是去杠杆的有效措施之后经济总体状况没有进入良性发展轨道反而更加令人担忧呢? 依笔者观察,这一轮调整过程中有几个认识误区导致了一些调控举措失当,值得反思。

一、经济结构调整所释放的风险 承担问题

人们一般认为调整结构是一种纠错行为,只要判断时机准确,措施针对有效就会带来巨大收益。其实,经济结构调整是一种周期性的经济现象和治理规律,而且任何经济调整都是以风险承担为代价的。没有承担的机制就无法实现调整成本的分摊与消化,调整也是无法真正成功的或者反而会付出高昂的成本

z。 现阶段中国经济的结构调整是对长期快 速增长所积累的风险的释放,某种意义上调整结构的过程就是实现风险的释放、转移、分摊和消化的过程。其核心是要避免系统性风险的爆发,这就要求延长风险释放的时间窗口和切实落实风险承担问题。具体来说,就是要稳定经济增长,在发展中解决风险释放问题即实现风险的缓释,且被释放的风险要被合理地真实承担,这是在调整结构释放风险过程中应该树立的一个最基本观念。

结构调整过程中释放的风险不能被消灭,就必须要被不同的经济单位承担。要稳定经济增长就要保证实体经济有一个良好的发展环境,市场的所有参与者都应当按契约规则承担相应的风险成本,从而获得新的生机。由于政府在经济生活中的主导作用和国有资本的经济地位,政府理应承担经济结构调整所释放的相当大部分风险。然而,上半年数据显示,全国一般公共预算收入同比增速达10.6%,大大高于同期全国一般公共预算支出7.8%的增速,这意味着政府部门承担的风险实质上在减少。这就必然导致更多的风险被转嫁到企业和居民部门身上,从而抑制了实体经济活力和居民消费意愿,最终达不到稳定经济增长的目的。

在结构性调整和去杠杆的过程中,政府不能一边调整结构释放风险,一边减少自己的风险承担。结构调整去掉的产能、挤掉的泡沫、去掉的杠杆在具体交易上就反映为各种财务成本和损耗,仅由企业承担是不合理的,企业也不可能有此动力;在风险上就反映为结构调整造成增长速度"剪刀差"带来的风险成本。被转移出去的风险会在经济和社会活动中,在除政府外的各个经济单位间不断循环、传染、放大,一旦超过经济和社会框架所能承受的底线,触发全局性的系统性风险的可能性会逐步加大。

二、调控措施时空错配问题

在总的调控目标下,各种经济调控政策 和杠杆的运用其实各有各的功能,在时间与 空间的搭配上应发挥不同的作用,而不是一 哄而起,把调控目标口号化,措施同质化,监 管功能在时空上一致发力,结果货币政策与 财政政策同时紧缩,信贷市场与资本市场同时从严,中央与地方同时启动去杠杆,使得各种政策与监管措施失去了配套调度和有效协调机制,看起来热热闹闹,各方呼应,实际上已失方寸。当货币政策紧缩,贯彻去泡沫去杠杆方针时,M2已然从15%左右下降到历史低点8%左右,财政政策理应更加积极。

所谓积极,首先是积极减税。从上半年最新数据来看,财政收入增速14.4%大幅高于同期经济增长增速6.8%,也高于全国居民人均消费支出实际增长6.7%。这显示出减税仍有极大的空间。

其次是增加基础设施投资。在过去的许多年,20%以上增长速度的基础设施投资对经济的拉动作用明显,而今年上半年基建投资增速放缓,较1—5月下滑2.1%。

第三是限制地方负债,增加中央负债。财政部数据显示,截止2017年底,中央政府国债余额13.48万亿;地方政府债务余额16.47万亿。根据我们对债务拐点的研究,中央政府负债并不存在着一个向下的拐点,也即中央政府债务的继续上升,仍能够带来对于GDP的显著正面影响。而地方政府债务拐点大概在2014年之前就已经达到了,这表明地方政府债务的继续上升,将会带来对于GDP更显著的负面影响。

当货币政策紧缩时,企业融资渠道减少, 去杠杆任务加重,这时候资本市场不应压缩 而是应开放。

这同"严监管"并不相悖。但压缩直接融资规模并不是"严监管"的目的,反而会造成流动性紧缺。须知增加资本充足正是去杠杆的重要措施。2018年上半年所谓的第二次"违约潮"便与此相关,短短半年间新增债券违约金额已高达190多亿。虽说债券违约是由多方面因素共同作用的正常市场现象,其本质是信用风险发生的不确定性。但是大量债券在短期内集中违约,风险释放过于密集风险承担又得不到有效落实,这十分危险。

在经济结构调整期间,各种经济政策的 组合效能十分重要,这需要强化顶层协调能 力,使货币政策、财政政策、产业政策之间配 合有度,信贷市场、资本市场、产品市场运行 平稳。各行其道,难免混乱。

三、政策与市场衔接问题

当前政策措施通常存在这样的悖论:企 图规范市场行为反而干预了市场。其实质在 于政策措施与市场之间缺乏衔接, 也缺乏打 通政策与市场之间的有效桥梁。监管者都希 望所有的市场行为能符合自己想象的状态, 并且整齐划一,这实际上是不了解市场也不 尊重市场的幼稚监管。在货币政策方面,商业 银行直接面向市场,但监管部门掌握了投放 规模、节奏和具体对象,这就使得政策措施与 市场之间容易脱节。金融监管无疑会影响银 行的放贷能力和意愿,进而影响货币乘数效 果,从而影响货币政策传导到市场的路径。近 年来央行多次释放流动性,但市场仍然感觉 "钱荒"就是例证。金融"严监管"尤其是对表 外业务的严格控制,对银行的放贷行为和放 贷能力产生了较大影响。同时,企业的不断违 约又使银行的放贷意愿大幅降低。也就是说 银行虽然资金充裕,由于严厉的金融监管,资 金并没有及时流出银行体系, 货币乘数效应 未能有效发挥, 货币政策到市场的路径发生

金融监管的主题是搞清楚社会无人承担 或者表面承担而实际上无人承担的风险总量 和结构,提前预警并设定适当的交易条件,而 不是盲目地限制各种金融交易。因此,科学的 监管是划定边界,制定底线,使这个边界和底 线框架内的各种交易呈现出多元化多样化的 状态,才能够使监管与市场之间建立合理的 互动关系,才能处理好政策与市场的衔接问 题。完全寄托于金融交易行为的"严监管"和 动机的道德谴责,并不符合市场监管的科学 原理。目前这种以"行为监管"为主的监管模 式应该向结构和边界监管模式转型, 在结构 和边界框架内,由市场决定资源配置。在房地 产问题上也存在类似现象。长期以来通过行 政手段抑制需求和交易,即限购,客观上推高 了房价。房价泡沫的形成同地方财政的扩张 与缺乏廉租房等公共财政产品密切相关,去 泡沫要从根本上满足社会刚需, 也有财政政 策与货币政策的配套问题。

(下转 A4 版)